
Sociedad Argentina de Pediatría

10° Congreso Argentino De Salud Integral Del Adolescente

Mesa RedondaMesa Redonda
La alimentación y sus desafíosLa alimentación y sus desafíos

Dra. Norma PiazzaDra. Norma Piazza



"Los desafíos de la alimentación en la adolescencia"Los desafíos de la alimentación en la adolescencia

Dra. Norma PiazzaDra. Norma Piazza

¿Qué hay entre la recomendación y el ¿Qué hay entre la recomendación y el 
consumo?"consumo?"



ENNYS 2ENNYS 2

Entre Mayo 2018 y marzo 2019Entre Mayo 2018 y marzo 2019
Resultados preliminares en JulioResultados preliminares en Julio
Publicación en noviembre de 2019Publicación en noviembre de 2019

Muestra de 22 mil personas de todas las edades, con representatividad Muestra de 22 mil personas de todas las edades, con representatividad 
regional, hasta poblaciones de 5000 habitantesregional, hasta poblaciones de 5000 habitantes

En niños, niñas y adolescentesEn niños, niñas y adolescentes

* hábitos alimentarios* hábitos alimentarios
* prevalencia de celiaquía* prevalencia de celiaquía
* actividad física* actividad física
* características de los entornos escolares* características de los entornos escolares



Primera Encuesta Alimentaria y Nutricional de CABA (2013)Primera Encuesta Alimentaria y Nutricional de CABA (2013)

La muestra estuvo constituida por 920 adolescentes de ambos sexosLa muestra estuvo constituida por 920 adolescentes de ambos sexos
de 13 a 18 años de edad que se corresponden a un universo de 13 a 18 años de edad que se corresponden a un universo 

expandido de 212.202 individuosexpandido de 212.202 individuos

agua y  soda (65,5%) agua y  soda (65,5%) 
gaseosas/jugos con azúcar (69,1%)gaseosas/jugos con azúcar (69,1%)

gaseosas o jugos gaseosas o jugos light light tuvieron tuvieron 
(20,6%)(20,6%)



Hidratar IHidratar I

Centro de Estudios sobre Nutrición Infantil (CESNI) en 2009Centro de Estudios sobre Nutrición Infantil (CESNI) en 2009

Objetivo de conocer la ingesta de líquidos en la población argentina.Objetivo de conocer la ingesta de líquidos en la población argentina.

Estudio transversal realizado mediante un muestreo probabilístico de Estudio transversal realizado mediante un muestreo probabilístico de 
diseño polietápico, estratificado y por conglomerados con cuotas de diseño polietápico, estratificado y por conglomerados con cuotas de 
región, sexo y edad, menores de 65 años residentes en los centros región, sexo y edad, menores de 65 años residentes en los centros 
urbanos con más 800.000 habitantes. urbanos con más 800.000 habitantes. 

Muestra: 1362 personasMuestra: 1362 personas

CABA, G.Bs.As., Córdoba, Rosario y Mendoza.CABA, G.Bs.As., Córdoba, Rosario y Mendoza.

Excluyeron las bebidas alcohólicas y los alimentos líquidosExcluyeron las bebidas alcohólicas y los alimentos líquidos
(bebidas lácteas, sopas, licuados o jugos naturales de frutas)(bebidas lácteas, sopas, licuados o jugos naturales de frutas)

Lic. M. Zapata. HIDRATAR I y II CESNILic. M. Zapata. HIDRATAR I y II CESNI



LaLa recolecciónrecolección dede lala informacióninformación sese hizohizo concon unun cuestionariocuestionario queque
relevabarelevaba elel consumoconsumo durantedurante 77 díasdías dede alimentosalimentos yy bebidasbebidas..

SeSe especificabaespecificaba cantidad,cantidad, momentomomento dede consumo,consumo, marcamarca comercialcomercial yy
lugarlugar enen elel queque sese consumíaconsumía (hogareño(hogareño oo extrahogareño)extrahogareño)..

CategoríasCategorías porpor edadedad:: 1313 aa 1818 añosaños ((88%% dede lala muestra)muestra)

** AguaAgua purapura

** BebidasBebidas ee infusionesinfusiones concon saborsabor sinsin azúcarazúcar (≤(≤44 kcalkcal%%))

** BebidasBebidas ee infusionesinfusiones concon saborsabor concon azúcarazúcar (>(>44kcalkcal%%))

Lic. M. Zapata. HIDRATAR I y II CESNILic. M. Zapata. HIDRATAR I y II CESNI



ConsumoConsumo dede bebidasbebidas::

PPoblaciónoblación totaltotal AdolescentesAdolescentes

2121%% AguaAgua 1313%%

2929%% SinSin azúcarazúcar 2020%%

5050%% ConCon azúcarazúcar 6767%%

ConsumoConsumo dede azúcarazúcar porpor laslas bebidasbebidas 8888 g/díag/día

ConsumoConsumo máximomáximo recomendadorecomendado totaltotal 5050 g/díag/día (OMS)(OMS)

Lic. M. Zapata. HIDRATAR I y II CESNILic. M. Zapata. HIDRATAR I y II CESNI

AdolescentesAdolescentes

11..719719 ±± 11..059059 ml/dml/d



Bebió gaseosas azucaradas al menos 2 veces Bebió gaseosas azucaradas al menos 2 veces 
al día durante los últimos 30 díasal día durante los últimos 30 días

54,4%
48,1% 48,1% 

AlimentoAlimento 20072007 20122012

La Encuesta Mundial de Salud Escolar utiliza una metodología La Encuesta Mundial de Salud Escolar utiliza una metodología 
estandarizada a nivel mundial para relevar datos sobre los estandarizada a nivel mundial para relevar datos sobre los 
comportamientos y factores de protección en alumnos de entre 13 a 15 comportamientos y factores de protección en alumnos de entre 13 a 15 
años, años, 

EnEn elel añoaño 20122012 sese relevaronrelevaron 2828..368368 alumnosalumnos dede 544544 escuelasescuelas dede
ArgentinaArgentina..

KioscosKioscos

ElEl 8080,,22%% dede laslas institucionesinstituciones observadasobservadas contabancontaban concon alal menosmenos unun kioscokiosco
Venden bebidas azucaradas  8 de cada 10 . Venden bebidas azucaradas  8 de cada 10 . 



El agregado de azúcar favorece la ingesta de las bebidas,El agregado de azúcar favorece la ingesta de las bebidas,

pero el de cafeína, ingrediente habitual de muchas bebidaspero el de cafeína, ingrediente habitual de muchas bebidas

carbonatadas, genera mayor atracción.carbonatadas, genera mayor atracción.

En un estudio prospectivo controlado y cruzado dos bebidas con el En un estudio prospectivo controlado y cruzado dos bebidas con el 
mismo tenor de azúcar y sabor evaluado por paneles sensoriales mismo tenor de azúcar y sabor evaluado por paneles sensoriales 
entrenados fueron ofrecidas en condiciones de terreno a personas entrenados fueron ofrecidas en condiciones de terreno a personas 
adultas que expresaron en una relación 2 a 1 una mayor preferencia por adultas que expresaron en una relación 2 a 1 una mayor preferencia por 
las que contenían cafeína.las que contenían cafeína.



EdadEdad
AñosAños

EEUU (IOM)EEUU (IOM)
20042004

WHO 2003/5WHO 2003/5

MM VV MM VV

9 a 13 2,1 L 2,4L 1,9 L1,9 L 2,1L2,1L

14 a 
18

2,3 L 3,3 L

Valores de referencia para la ingesta diaria de líquidos Valores de referencia para la ingesta diaria de líquidos 
(en agua y alimentos)(en agua y alimentos)

..



EMSE EMSE 
AguaAgua potablepotable

LaLa disponibilidaddisponibilidad dede aguaagua potablepotable enen loslos establecimientosestablecimientos escolaresescolares fuefue::

ElEl 9090,,99%% enen bañosbaños

ElEl 55,,66%% enen bebederosbebederos enen loslos patiospatios oo dispensersdispensers dede aguaagua.

Existe evidencia epidemiológica que vincula enfermedadesExiste evidencia epidemiológica que vincula enfermedades

nutricionales:obesidad, caries; metabólicas, renal y otros desórdenesnutricionales:obesidad, caries; metabólicas, renal y otros desórdenes

con hábitos incorrectos de hidratación con hábitos incorrectos de hidratación 

8 de cada 10 escuelas observadas ofrecían gaseosas azucaradas8 de cada 10 escuelas observadas ofrecían gaseosas azucaradas

en los kioscos dentro de la instituciónen los kioscos dentro de la institución



AlimentoAlimento 20072007 20122012

Consumió frutas y verduras al menos 5 veces Consumió frutas y verduras al menos 5 veces 
al día durante los últimos 30 días al día durante los últimos 30 días 

14,0%14,0%
18%18%

Consumió frutas al menos 2 veces alConsumió frutas al menos 2 veces al
día durante los últimos 30 días día durante los últimos 30 días 

32,2%32,2%
39% 39% 

Consumió verduras al menos 3 veces al dia Consumió verduras al menos 3 veces al dia 
durante los últimos 30 días durante los últimos 30 días 

8,5% 
13%13%

Comió en lugares de comida rápida al menos 3 Comió en lugares de comida rápida al menos 3 
días durante los últimos 7 díasdías durante los últimos 7 días

7,4%7,4% 7% 7% 

EMSEEMSE

1 de cada 4 escuelas ofrecen frutas en los 1 de cada 4 escuelas ofrecen frutas en los 
kioscoskioscos



EMSEEMSE

1818,,66%% dede laslas institucionesinstituciones tienentienen unun comedorcomedor escolarescolar

Postre con frutas frescas o cocidas Postre con frutas frescas o cocidas 
58,1%58,1%

Vegetales (budines, tortillas, tartas) Vegetales (budines, tortillas, tartas) 53,5% 53,5% 

Pollo sin piel, pescado, cortes de carne vacuna Pollo sin piel, pescado, cortes de carne vacuna 46,5% 46,5% 

Legumbres Legumbres 44,2% 44,2% 

Ensaladas de verduras frescas Ensaladas de verduras frescas 41,9%41,9%



EMSEEMSE

ElEl 9191,,44%% dede loslos kioscoskioscos ofrecíaofrecía productosproductos queque porpor sussus
característicascaracterísticas nutricionalesnutricionales nono estánestán recomendadosrecomendados enen estaesta
población,población, concon saboressabores intensosintensos dede altaalta palatabilidadpalatabilidad

(bebidas(bebidas azucaradas,azucaradas, golosinas,golosinas, helados,helados, sándwichessándwiches concon
embutidosembutidos dede altoalto contenidocontenido graso,graso, snacks,snacks, galletitasgalletitas dulces,dulces,
panchospanchos yy hamburguesas,hamburguesas, etcetc..))

EllEll 7676%% dede loslos kioscoskioscos sese ofertabanofertaban productosproductos “saludables”,“saludables”,
(agua(agua potable,potable, frutas,frutas, cereales,cereales, yogures,yogures, leches,leches, verduras,verduras, etcetc..))



Primera Encuesta Alimentaria y Nutricional de CABA Primera Encuesta Alimentaria y Nutricional de CABA 



Comensalidad familiar:Comensalidad familiar:

Cena            92,2%Cena            92,2%
Almuerzo     19,7%Almuerzo     19,7%
Desayuno      8%Desayuno      8%
Merienda       5,6%Merienda       5,6%

Primera Encuesta Alimentaria y Nutricional de CABA (2013)Primera Encuesta Alimentaria y Nutricional de CABA (2013)



Primera Encuesta Alimentaria y Nutricional de CABA Primera Encuesta Alimentaria y Nutricional de CABA 



Desayunan ocho de cada diez adolescentesDesayunan ocho de cada diez adolescentes

79,8% desayunan habitualmente durante los días de semana79,8% desayunan habitualmente durante los días de semana
61% lo hace todos los días.61% lo hace todos los días.

La realización del desayuno, almuerzo y cena no presentan grandes La realización del desayuno, almuerzo y cena no presentan grandes 
variaciones en función de los estratificadores sociodemográficosvariaciones en función de los estratificadores sociodemográficos

La merienda y el consumo de colación de media mañana,La merienda y el consumo de colación de media mañana,
son hábitos más frecuentes entre los adolescentes pertenecientes a son hábitos más frecuentes entre los adolescentes pertenecientes a 
hogares con mejores condiciones sociodemográficashogares con mejores condiciones sociodemográficas

El “picoteo” es un hábito muy frecuente, practicado de manera El “picoteo” es un hábito muy frecuente, practicado de manera 
regular por el 81,0%regular por el 81,0%

Primera Encuesta Alimentaria y Nutricional de CABAPrimera Encuesta Alimentaria y Nutricional de CABA



La mayoría de las adolescentes necesitan 2.200 calorías al día

La mayoría de los adolescentes necesitan de 2.500 a 3.000 calorías al 
día.

En una comida pueden alcanzar una ingesta de más de 3.000 kcal

Una comida normal debe implicar entre 750 y 1.000 kcal o una cena 
entre 500 y 750 kcal



No afectan el crecimiento 

Los nutrientes críticos: Los nutrientes críticos: 
Vit B12Vit B12
CalcioCalcio
Vitamina DVitamina D
HierroHierro
Deben ser adecuados a cada adolescente en particularDeben ser adecuados a cada adolescente en particular

Bien  
PlanificadasLas Dietas veganas 

Lacto ovo 
vegetariana



Desafíos en la alimentaciónDesafíos en la alimentación

� Estímulo del Mercado al consumo del alimento 
industrial

� Modo de vida: disponibilidad y accesibilidad de 
los alimentos en el entorno del adolescente

� Etapa con mayor frecuencia de desórdenes de 
la conducta alimentaria 

� Ausencia de materiales de difusión de 
consejería de alimentaria al momento de la 
consulta y/o en las instituciones 

¿Qué hay entre la recomendación y el consumo?",



Propuestas que faciliten las intervenciones prácticasPropuestas que faciliten las intervenciones prácticas

Plato de distribución  por grupos de los alimentosPlato de distribución  por grupos de los alimentos

Ámbito amigable para la difusión de mensajesÁmbito amigable para la difusión de mensajes

Apoyo al Etiquetado frontal de AdvertenciaApoyo al Etiquetado frontal de Advertencia

Trabajo en equipo para dar respuestas en el casoTrabajo en equipo para dar respuestas en el caso
de dietas vegetarianas y/o dietas alternativasde dietas vegetarianas y/o dietas alternativas



http://www.msal.gob.ar/ent/images/stories/equipos-salud/pdf/aplicaciones_grafico_alimenticio_
2016.pdf

Una recomendación nutricional representa la cantidad de unUna recomendación nutricional representa la cantidad de un
nutriente determinado que puede facilitar el normal funcionamiento del nutriente determinado que puede facilitar el normal funcionamiento del 
metabolismo de una persona. Tiene un enfoque poblacionalmetabolismo de una persona. Tiene un enfoque poblacional



variedad de hortalizas variedad de hortalizas 
recomendado unrecomendado un
total de 400 g,total de 400 g,
sin incluir las hortalizas sin incluir las hortalizas 
feculentas.feculentas.

frutas de distintafrutas de distinta
variedad variedad 
Recomendas total  300 gRecomendas total  300 g.

“feculentos cocidos”,“feculentos cocidos”,
cereales preferentemente integrales ycereales preferentemente integrales y

derivados, pastas,derivados, pastas,
legumbreslegumbres

“hortalizas feculentas” “hortalizas feculentas” 
papa, batata,choclo  o mandiocapapa, batata,choclo  o mandioca

Volumen 250 g cocidosVolumen 250 g cocidos
No incluye galletitasNo incluye galletitas



carnes de 150 g (peso neto crudocarnes de 150 g (peso neto crudo
½  huevo/día½  huevo/día

retirar el total de grasa visibleretirar el total de grasa visible

alimentos de consumo opcional 300 Cal/día ó alimentos de consumo opcional 300 Cal/día ó 
15% del VCT15% del VCT

3porciones leche, yogur o 3porciones leche, yogur o 
queso  semidescremadosqueso  semidescremados

aceites en forma cruda e incluir frutas aceites en forma cruda e incluir frutas 
secas y semillas (30g/ día)secas y semillas (30g/ día)



Tres de cada cuatro adolescentes 74%Tres de cada cuatro adolescentes 74%

Manifestaron que alguna vez habían recibidoManifestaron que alguna vez habían recibido

información sobre alimentación saludable en la escuelainformación sobre alimentación saludable en la escuela

Primera Encuesta Alimentaria y Nutricional de CABA Primera Encuesta Alimentaria y Nutricional de CABA 



Debemos instar a consumir alimentos mínimamente procesados y Debemos instar a consumir alimentos mínimamente procesados y 
comidas recién preparadas y a evitar los productos comidas recién preparadas y a evitar los productos 
ultraprocesadosultraprocesados.

OMS Serie de Informes Técnicos de la OMS n.º 880. Ginebra: OMS; 1998. 
Disponible en: 
https://extranet.who.int/iris/restricted/bitstream/10665/42160/1/9243208802_spa.pd
f

Mozaffarian D, Ludwig D. Dietary guidelines in the 21st century—a time for food.
JAMA. 2010;304(6):681-2.



GraciasGracias


